

## **АННОТАЦИЯ**

**диссертационной работы Акишевой Дана Мұратбекқызы на тему «Повышение активности инновационного развития депрессивных районов Восточно-Казахстанской области в условиях модернизации» представленной на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050600 «Экономика»**

**Актуальность темы исследования.** В сложившейся экономической ситуации одной из главных задач государства, является формирование и реализация новой инновационной политики, сопряженной с тенденциями и динамикой макроэкономических трансформаций. Развитие мировой экономики убедительно доказывает, что основной тенденцией ее развития является концептуальный сдвиг в сторону резкого увеличения значения инноваций и особенно научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок (НИОКР) для обеспечения стратегического конкурентного преимущества предприятий, регионов и государства в контексте глобализации экономики. Поскольку современная отечественная экономика пока еще имеет явно выраженную сырьевую ориентацию, инновационный вектор развития должен стать основой динамичного и устойчивого роста как экономики регионов, так и национальной экономики в целом.

В первую очередь это касается совокупности государственных воздействий в отношении территориально-хозяйственных систем, традиционно отстающих по важнейшим параметрам социально-экономического развития и пребывающих в состоянии устойчивой депрессии и высокой зависимости от финансовой и инвестиционной поддержки государства. Будучи важным типологическим элементом региональной организации экономики, «депрессивность» выступает как антипод, антифактор и, вместе с тем приоритетный стимул территориально-хозяйственной модернизации.

В последние годы в регионах Казахстана ведется достаточно активная работа по совершенствованию спектра инструментов и механизмов активизации инновационного развития в условиях модернизации. Высокий уровень конкуренции на региональном рынке должен активизировать инновационную деятельность, предъявлять дополнительные требования к технико-экономическим характеристикам продуктов и технологий и заставлять субъектов на предприятиях активно применять инновации, разрабатывать новые методы и подходы к управлению инновационным развитием.

Вместе с тем, как показали исследования, реализуемая в отношении депрессивных районов политика нашего государства малоэффективна, непоследовательна, недостаточно системна и является периферийной, по отношению к иным реализуемым целям региональной политики. Многолетняя установка на бюджетную «подпитку» депрессивных районов отдельных регионов, в этой связи, всё в большей мере должна дополняться акцентом на

восстановление и развитие их хозяйственных комплексов, в том числе и за счёт полномасштабного задействования потенциала государственно-регулятивных мер.

Трансформация государственной региональной экономической политики в особой мере также необходима применительно к районам Восточно-Казахстанской области, в частности депрессивных, что инициирует данное исследование и обуславливает его актуальность в современных условиях.

**Степень научной изученности темы исследования.** Обзор литературы по проблематике диссертации позволяет говорить как о достаточной сформированности её исходной концептуальной базы, так и о существовании эмпирико-информационных и теоретических «пробелов», открывающих простор для самостоятельного научного поиска соискателя.

Базовым элементом формирования теоретической основы диссертационного исследования явилась концепция регионализма в экономике, последовательно разрабатываемая в трудах многих российских ученых: Л.И. Абалкина, А.И. Алтухова, Н.И. Дворядкина, А.М. Емельянова, Т.Е. Малофеева, В.А. Свободина, А.А. Семенова, П.Ф. Парамонова, И.Т. Трубилина и многих других, из зарубежных экономистов следует выделить П. Кругмэна, М. Портера и др.

При формировании предложений по совершенствованию системы государственной поддержки развития экономического потенциала и инновационного развития депрессивных районов регионов Казахстана приняты во внимание и исследовательские подходы казахстанских ученых А.Г. Акчурина, А.А. Алимбаева, С.А.Алпысбаева, Ф.Г. Альжанова, О. Баймуратова, Т.Б. Баяхметова, Г.Н. Гамарника, В.В. Григорука, Т.И. Есполова, Б.Н. Исабекова, в том числе и в региональной сфере Т.И. Исахметова, Г.А. Калиева, Р.С. Каренова, М.Б. Кенжегузина, К.Е. Кубаева, А.Б. Молдашев, К.Р. Нурмаганбетов, К.А. Сагадиева, Н.К. Нурланова и др. Вместе с тем остаются проблемы активизации инновационной деятельности в сфере обоснования потенциала и действенных механизмов государственной экономической политики в депрессивных районах.

В условиях пандемии проблематика «депрессивности» регионов обрела особую значимость. Несмотря на существенную проработанность ряда фундаментальных аспектов данной проблематики предельно остро обозначился дефицит системных представлений о способах и условиях перевода соответствующих территориально-хозяйственных систем в режим устойчивого саморазвития, о формах, методах и механизмах обеспечения активизации инновационной активности в депрессивных регионах (районах). Данное обстоятельство обусловило выбор темы исследования, формулировку цели и этапных задач.

**Цели и задачи исследования.** Цели диссертационного исследования состоят в теоретико-методологическом обосновании оценки депрессивности районов Восточно-Казахстанской области и разработке предложений по активизации инновационного развития в них в условиях модернизации

Для достижения поставленной цели в диссертации решались следующие задачи:

- раскрыть содержание феномена депрессивности регионов в экономике и обосновать необходимость инновационного развития в них;
- определить формы, методы и механизмы стимулирования и обеспечения активности инновационного развития депрессивных районов;
- систематизировать зарубежный опыт оздоровления и инновационного развития депрессивных районов;
- проанализировать социально-экономическое развитие депрессивных районов ВКО;
- провести оценку состояния инновационного развития депрессивных районов ВКО;
- конкретизировать имеющиеся проблемы активизации инновационного развития депрессивных районов ВКО;
- сформулировать предложения по адаптации механизмов активизации инновационного развития депрессивных районов;
- совершенствовать методику оценки уровня инновационной активности.
- адаптировать зарубежный опыт экономического потенциала использования механизма ГЧП для активизации инновационного развития в депрессивных районах ВКО;

**Объектом исследования** являются депрессивные районы Восточно-Казахстанской области.

**Предметом исследования** является совокупность теоретических, методических и практических положений по активизации инновационного развития депрессивных районов ВКО.

**Теоретической и методологической основа исследования.** При обработке фактического материала использовались такие традиционные научные методы, как диалектический, хронологический, логический, научных обобщений, статистический и сравнительный анализ, синтез, табличный, графический, источниковедческий, применение которых позволило обеспечить обоснованность проведенного анализа, теоретических и практических выводов, и разработанных предложений. Исследование опиралось на системный подход к изучению проблем развития хозяйствующих субъектов депрессивного района региона. Методологическую и теоретическую основу исследования составили фундаментальные теоретические положения региональной экономики и теории инноватики, результаты исследований, изложенные в трудах отечественных и зарубежных ученых, специализирующихся по данной проблематике. Выбранная тема обусловила необходимость обращения к работам выше названных ученых и специалистов.

**Информационной базой исследования** послужили официальные документы: законодательные материалы по научно-технической и инновационной политике, сведения комитета по статистике МНЭ РК, сведения комитета государственной статистики ВКО, специальных статистических обследований инновационной активности предприятий и др.

В процессе работы над диссертацией автором были изучены и критически проанализированы многочисленные источники, в том числе монографии, научные статьи, авторефераты и диссертации, информационные и методические материалы.

**Научная новизна диссертационного исследования состоит в:**

- детальном анализе и обобщении опыта зарубежных стран в использовании инновационных методов развития производственных комплексов проблемных территорий;
- авторской трактовке понятия «депрессивный район»;
- разработана и апробирована методика оценки уровня инновационной активности районов ВКО;
- систематизации предпосылок и факторов инновационного развития депрессивных районов области;
- классифицированы районы ВКО по уровню социально-экономического и инновационного развития;
- разработке конкретных рекомендаций по обеспечению активизации инновационного развития депрессивных районов ВКО.

**Основные положения, выносимые на защиту:**

- выявление сущности и необходимости активизации инновационного развития в депрессивных районах ВКО;
- обобщение и систематизация зарубежного опыта в использовании инновационных методов развития депрессивных территорий;
- сравнительный анализ социально-экономического развития районов ВКО;
- оценка инновационного развития депрессивных районов ВКО;
- выявление ресурсных условий и экономических предпосылок инновационного развития производства в депрессивных районах области;
- конкретные адаптационные меры по активизации инновационного развития в депрессивных районах ВКО;

**Теоретические и практическое применение результатов исследования** основывается на том, что предложенные приоритеты носят прикладной характер и ориентированы на устранение социально-экономических проблем в депрессивных районах ВКО и повышение активности инновационного развития в них. Представленные в диссертации выводы и предложения, авторский анализ и оценка состояния инновационного развития в депрессивных районах ВКО направлены, прежде всего, на теоретическое и методологическое обоснование, и практическое решение активизации инновационного развития. Они могут послужить исходным материалом для дальнейших исследований, развивающих теорию и методологию инновационной деятельности в экономике регионов Казахстана. Основные положения диссертационной работы могут найти широкое практическое применение при реализации республиканских, региональных программ, а также в практике региональных управлений предпринимательством. Кроме того, могут быть использованы при разработке тематических курсов: «Инновационная экономика», «Региональная экономика».

**Апробация основных результатов исследования.** Основные положения и результаты диссертации были опубликованы на международных научно-практических конференциях, а также обсуждено и одобрено доклад на тему «Проблемы активизации развития депрессивных районов Восточно-Казахстанской области и методы оптимизации деятельности промышленного предприятия» на экономическом форуме «Экономическое развитие региона: управление, инновации, подготовка кадров» в городе Барнаул (Россия).

**Результаты исследования,** предложенные теоретические выводы и практические рекомендации по инновационному развитию депрессивных районов ВКО были включены в учебный процесс кафедры «Экономика и финансы» факультета Экономики и права НАО «Университет им. Шакарима г. Семей», а также в деятельность органов местного управления города Семей Восточно-Казахстанской области.

**Публикации по теме диссертации.** По теме диссертации автором опубликованы в 12 научных работах, в том числе 1 статья опубликована в зарубежном журнале, входящем в базу данных SCOPUS; 4 - в изданиях, рекомендованных комитетом по обеспечению качества в сфере науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан; 2 - в изданиях, рекомендованных ВАК РФ; 5 - в международных научно-практических конференциях, в том числе 1 статья в зарубежных научно-практических конференциях.

**Структура и содержание работы.** Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений.